

41 万亩小麦喝上返青水

农业专家：未来几天的冷空气对浇灌作业影响不大

本报2月22日讯(记者 陈海芹) 连日来岛城气温持续回暖,不少农民开始给久旱的小麦浇灌返青水。截至22日下午,青岛全市共有41.4万亩小麦抢先“喝上”返青水。记者从气象部门获悉,26日前后有冷空气南下,农业专家表示对浇灌返青水影响不大,但提醒农民冷空气来临前后最好暂停浇灌作业。

根据往年的情况,在惊蛰前后气温上升较为稳定的时候,才开始大规模浇灌小

麦,但因为旱情严重,今年青岛各市区小麦产区却提早近半个月就开始浇灌返青水。记者采访了解到,目前青岛各市区已经展开小麦返青水的浇灌工作,从2月中旬以来截至22日下午,全市总共有41.4万亩小麦抢先喝上了返青水,其中胶州市集中灌溉12.83万亩。

据市农委工作人员介绍,除了部分区市农民有提前浇灌返青水的习惯以外,其余抢先喝上返青水的小麦多数分布在水源便利的地

区,还有一部分受旱严重的小麦也开始提早灌溉。

记者从气象部门获悉,26日前后有冷空气南下,气温会有所下降。对此,农业研究员曲善珊表示,只要降温幅度不大,短时的冷空气对已经浇灌过的冬小麦影响不大。曲善珊介绍,她最近一直在胶州,即墨讲授农业技术知识,由于今年旱情严重,不少地方的小麦生长缓慢,根系很不发达,叶片发黄甚至不少地区小麦出现枯死现象,所以只要温度回升

适宜,便可提早灌溉。

“提早灌溉需要注意不能大水漫灌,同时最好在中午前后灌溉,水会迅速下渗,只要地表没有积水,就不会产生冻害。”曲善珊介绍,最近的冷空气对还未浇灌返青水的小麦影响不大,只要有气温合适的天气农民还应早下手灌溉。但她提醒,不要选择在夜间灌溉,因为容易引发冻害对小麦不利,同时在冷空气前后最好暂停灌溉作业,防止降温造成地面封冻。

收费站抗旱车先行

交通委派五十部应急车参与抗旱

本报2月22日讯(通讯员 张永霞) 22日,为了保证抗旱工作的顺利进行,青岛市交通委在各大收费站实行了抗旱车辆优先通行的措施,并且抽调50部车辆参与应急保障。

为加强对抗旱救灾工作的领导,青岛市交通运输委成立了抗旱救灾领导小组,为保障应急运力,组织了由50部货车组成的应急运力保障队伍。其中,自卸车20部,厢式货车20部,集装箱车10部。承担应急运输任务的企业提前对车辆技术状况进行了检查、维修,确保车辆技术状况完好,并落实好人员编组及联络方式,切实做到一声令下立即出动,保证急需物资、人员运输及时到位。

另外,市公路和高速公路管理部门认真贯彻省、市关于做好抗旱救灾的工作部署,将文件要求传达到每一个收费站、每一个班组,尽量缩短落实抗旱物资运送车辆和拉水车辆查验和通过收费站时间,保证道路畅通。

持续干旱农民惜售小麦 岛城面粉价格小幅上涨

本报记者 陈海芹 张杰

北方地区的干旱使得不少地方传出面粉涨价的消息,青岛市民开始担忧旱情会推高岛城面粉价格。

21日,记者了解到,目前岛城50斤装面粉每袋上涨2—3元,虽然上涨幅度不大,但不少批发商表示,由于部分面粉厂收购不到足够的小麦,面粉价格近期可能还会上涨。



不少市民担心面粉涨价会拉高馒头价格。

50斤袋装面粉涨两元

2月21日,在青岛抚顺路批发市场粮油经销店内,一车车面粉、大米被运进市场。

“过年一回来就订了货,年初十才运到店里,大米、面粉、面条进价都涨了,批

价、零售价我们肯定也要按比例往上涨。”青岛盛地源商贸有限公司经理王怀秀表示,质量好些的大米进货价每斤涨了0.02元到0.03元,一袋50斤的面粉涨价在2元—3元左

右。

青大一一路一家粮油店的负责人张震群证实了面粉价格上涨的消息。在他的店里,年前一袋50斤装面粉的批发价是70元,年后涨到71

元/袋,现在已经涨到72元/袋。“面粉、大米这些东西是生活必需品,无论价格涨多高,市民都得吃。何况现在涨了这么一点,应该没有太大影响。”

馒头“瘦身”,包子涨价

“同样是5毛钱一个馒头,但明显比年前小很多。”家住仙游路社区的李先生说,年后买的馒头比年前“苗条”不少。随着面粉价格上涨,不少以面粉为原料的制售食物的商家纷纷出招应对,卖馒头的商贩虽然不涨价,但打起了“瘦身”牌。

在逍遥二路福家聚商场销售馒头的陈平告诉记者

者,自己批发来的馒头重量确实有所减少,以前一袋装(20个)馒头约有10斤,现在却只有9斤多点,“按个买其实还觉不出重量差太多,但好几个一称就知道确实比以前小了。”陈平说,所有售卖的面饼当中,仅有即墨大饼涨价了,以前4张饼卖5块钱,现在涨到6块钱。

记者了解到,一些无法

“瘦身”的面食,商家则直接把价格涨了上去。在青大一一路附近一家包子铺内,一笼包子的价格比年前涨了一元钱。店主解释,做包子必须用的菜、肉、面都在涨价,如果把包子变小,顾客肯定不满意,索性把价格直接提上去。

而一些糕点制作坊,因为没法缩减面粉等原材料价格上涨带来的高成本,无奈

直接减少了糕点品种。位于逍遥二路的实在坊面点的老板袁新明说,年前他店里能卖40多种糕点,但年后就停卖了7、8种,“做蛋糕用的这种面粉的价格年前是80元/袋,现在成了85元/袋,一些按个卖的糕点我们就直接不做了,涨价顾客嫌贵,做小了顾客嫌小,生意难做。”

大企业面粉价格稳定

连续的秋冬春干旱使小麦面临减产的危险,青岛面粉市场会不会出现大幅提价的局面?不少小规模的面粉生产商表示,因为难以收购到足量的小麦,又担心涨价会减少利润,生产商们处境两难。

22日,即墨市北安街道办事处大北岭村的村民李孝可说,最近不少粮贩来村里收购小麦,但村民们都没有卖粮食的打算。李孝可去年总共种了

两亩多小麦,往年的情况是留下大部分小麦自己吃,剩下的几百斤都会卖出去。“但大家都议论,因为干旱今年的小麦价格还要涨,我们先留着粮食等个好价钱再卖。”李孝可说,今年的小麦要是浇不上水的话恐怕将减产近半,村民们就更舍不得现在卖粮食了。

青岛华丰面粉厂的工作人员梁女士抱怨说,最近通过粮贩收购到的小麦越来越少,

有时候一连两三天粮贩都收不到小麦。据介绍,目前小麦的收购价为1.14元/斤—1.15元/斤,由于企业规模不是很大,收购价格比较敏感。“提高小麦收购价格,我们很难盈利,最后怕被‘拖累’停产。不涨收购价又收不到粮食,生意不好做啊!”梁女士坦言,小麦的价格上涨给她们带来了很大压力,虽然小麦收购难,但是考虑到成本和利润问题,她

们还不敢擅自上调小麦收购价格,处境很是尴尬。

记者了解到,岛城部分较大规模的面粉生产商小麦储备足够,目前面粉的销售价格还较稳定。青岛古船食品有限公司的李经理告诉记者,规模较大的面粉生产企业主要是通过夏季收粮以及跟当地农业部门建立合作,所以小麦来源较为稳定,因此目前面粉的价格还没有太大变动。



携手抗旱

针对目前的抗旱形势,青岛市工商局崂山分局加大水泵、水管、柴油机、地膜等抗旱物资经销网点的重点监控,严防“三无”产品进入市场。同时还组建抗旱帮扶组深入田间地头,支持当地农户抗旱、保春耕。图为抗旱帮扶组与茶农携手抗旱。

本报通讯员 张洪光 摄影报道

春雾锁岛城

沿海一线局部能见度不足百米

本报2月22日讯(记者 张杰) 22日,雾气继续“封锁”岛城,与21日相比能见度更低。记者从市气象台获悉,22日17时,太平角附近能见度不足100米,达到大雾级别。预计23日岛城还将有轻雾,但气温变化不大。

22日早晨开始,岛城的天空一直是雾气蒙蒙,整体能见度不高,到17时左右,雾气开始加重,部分地区能见度不足300米,太平角沿海一线能见度甚至不足100米。据悉,除轮渡及快船受影响停航外,此次大雾对岛城交通影响不大。

“21日沿海地区出现大雾,导致22日市区早晨最低气温降到0.9℃,北部郊区莱西最低气温为-5.5℃,白天天空云量较多,市区最高气温只升到了4.8℃,郊区最高气温出现在平度,为9.2℃。”青岛市气象台首席预报员耿敏介绍,受大雾影响,岛城气温出现小幅下降。

据介绍,此次大雾仍然属于平流雾,由于白天的阳光照射海面,水汽上升后在南风作用下吹到市区,因为白天市区的温度高,水汽很快蒸发,但到了早晨和傍晚受较低气温影响,水汽不易挥发,致使出现大雾现象。未来几天岛城一直以南风为主,出现大雾的可能性仍然较大。

据青岛气象台预报,25日以前岛城无强冷空气影响,天气以多云为主,南风维持在4—5级,没有明显降水天气过程,气温略有回升。26日前后有冷空气南下,气温会有所下降。另外,26日开始,我国高空环流发生变化,水汽条件开始转向有利于降水的方面发展。



22日下午,从高处俯瞰,整个城市白茫茫一片。 记者 张晓鹏 摄